
ΙΣΤΟΡΙΑ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

(ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ) 

 

3ο ΘΕΜΑ 

Aντλώντας πληροφορίες από το παρακάτω κείμενο και βασιζόμενοι στις γνώσεις σας: 

α. να παρουσιάσετε τον ρόλο των κλεφτών και αρματολών κατά την Τουρκοκρατία κατά τη 

διάρκεια του απελευθερωτικού αγώνα των Ελλήνων  

(μονάδες 12)                                                                                                        

β. να εξηγήσετε γιατί διατηρήθηκε το φαινόμενο της ληστείας και στο νέο ελληνικό κράτος.  

(μονάδες 13)                                                                                                                               

Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ 

Κατά τους χρόνους της Τουρκοκρατίας […] στα ορεινά, […] δημιουργήθηκαν οι 

προϋποθέσεις για την ανάπτυξη μιας στρατιωτικής τάξης Χριστιανών, των κλεφτών και των 

αρματολών, οι οποίοι αποτελούσαν αναπόσπαστο και οργανικό μέρος του συστήματος 

ασφαλείας του ξένου κυριάρχου. Το σύστημα αυτό ασφαλείας αποσκοπούσε όχι στην 

εξάλειψη της παρανομίας […] αλλά στον έλεγχο της παρανομίας με την περιοδική 

αμνήστευση και τη μερική νομιμοποίηση των φορέων της παρανομίας. […] 

Κατά τη διάρκεια του Αγώνα δημιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις για την προοδευτική 

υπονόμευση και αποσύνθεση […] της στρατιωτικής (αυτής) τάξης. […] Τέτοιοι συντελεστές 

ήταν: α) η διάλυση των ατάκτων στρατευμάτων του Αγώνα και η προσπάθεια σύστασης 

τακτικού στρατού. β) H καταδίωξη της ληστείας με στόχο την εξουδετέρωση των φορέων της· 

[…] Με τη σύσταση τακτικού στρατού […] αποκλείστηκαν από την έμμισθη υπηρεσία του 

κράτους οι περισσότεροι από τους εκπροσώπους της στρατιωτικής (αυτής) τάξης. […] 

Στο μέλλον, οι εκπρόσωποι της τάξης αυτής, με εξαίρεση όσους κατόρθωσαν να 

καταλάβουν κρατικά αξιώματα, αποτέλεσαν ένα στοιχείο που ήταν επιρρεπές στην 

παρανομία και τις κάθε είδους ταραχές και που αυξανόταν με τον καιρό, αντί να 

μειώνεται.[…]  

Η αδυναμία του νέου κράτους αφενός να επιβάλει την τάξη με την εξόντωση των 

παρανόμων και αφετέρου να πραγματοποιήσει με τον τακτικό στρατό την επαγγελόμενη 

απελευθέρωση των αλύτρωτων Ελλήνων και την εθνική ενοποίηση δημιούργησε τις 

προϋποθέσεις για την περιστασιακή νομιμοποίηση των παρανόμων και ιδίως των ληστών. 
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